



学会批评孩子

□ 杨寒冰 庆小霞

孩子犯了错，家长该不该批评？答案是肯定的，因为玉不琢，怎么能成器呢？

然而，家长该用什么样的方法、怎样的语气批评孩子呢？如果方法不对，批评的效果可能事与愿违，甚至可能引起孩子的逆反心理，把孩子推向犯错的极端。

注意批评方式

西工区第二实验小学的李丽芬老师经常遇到向她“诉苦”的家长。他们很不解地问：“李老师，为什么我苦口婆心地教育孩子，他却不领情呢，还冲我大喊大叫？”

在当前的亲子教育中，最大的问题恐怕就是家长与孩子之间难以沟通的问题了。那么，该怎样批评孩子？李丽芬谈了自己的看法。

家长要从自身找原因，注意批评的方式。现在的孩子，物质条件优越，心理素质“贫乏”。孩子犯了错，家长要做到就事论事，晓之以情，动之以理，不要人为地夸大事实，让孩子产生抵触心理。许多家长最爱摆事实讲道理：“看人家某某某学习多努力，昨天数学测试得了100分，你看看你？”这种对比的方法最容易引起孩子的不满，让他们产生抵触心理。每个孩子的个性不同，不具可比性，为人父母者，切不可盲目攀比，以免伤害了孩子的心。

注意批评技巧

批评孩子时，即使事实确凿，也要给孩子留足面子，批评前要做好必要的铺垫。

著名的教育家陶行知先生做校长时，用三颗糖，教育了一个孩子。有一次陶行知看到一个孩子用石头砸人，就叫这个孩子待会儿到他的办公室去。孩子忐忑不安地来到校长室，发现校长不在，就在外面等。过了一会儿，陶校长来了，他并没有批评这个孩子，只是从口袋里摸出一颗糖，说：“你来了，我却迟到了，奖励你一颗糖。”孩子愣住了，陶校长又摸出了第二颗糖，说：“刚才我错怪你了，你是班干部，在管理其他同学，再奖你一颗糖。”孩子拿了两颗糖感到很羞愧，连忙诚恳地承认自己的错误。于是陶校长又给了这个孩子第三颗糖：“能自己认识到错误，再奖你一颗。好了，我的糖分完了，你得问题也解决了，现在你可以走了。”

瞧，教育家就是教育家，陶行知先生用了三颗糖，三言两语就教育了这个学生，没有严厉的批评，没有大声的训斥，但相信这个孩子再也不会犯类似的错误了。由此可见，批评孩子要深谙孩子的心灵，注意批评教育的方式，才能达到事半功倍的效果。批评孩子，是一种艺术，值得家长用心揣摩。



学会尊重孩子

家长不要过分强调自己的权威。在批评孩子之前，先要蹲下身来，平等的和孩子进行交流，倾听孩子的心声，了解他们的想法，学会尊重孩子。

李丽芬建议，家长还可以尝试另外一

种方法：无声教育。每个孩子都希望自己是优秀的，当孩子犯了错误后，他的内心已经有愧疚了，如果家长再及时地批评他，正好给他坚持自己错误的理由：“反正你已经批评我了，我也没什么可内疚了。”如果家长在孩子犯错后，先冷处理两天，然后再和孩子进行交流探讨，可能问题会解决得更好。



给孩子一个挥洒的舞台

□ 周礼文



不知从什么时候开始，女儿喜欢用彩色笔在雪白的墙壁上乱涂乱画，并且越画越有兴趣。家中的房子是才买不久的新房，平常我和老婆百般爱惜，现在客厅和卧房的两面墙壁已被涂得面目全非。每次看着女儿用彩色笔或铅笔在墙壁上涂写，我和老婆都非常心疼。

面对女儿的行为，起初，我采用极端粗暴的方式，呵斥怒骂孩子。孩子仅是当时被吓得号啕大哭，立刻认错，但事后依然我行我素，任你如何说教，就是不听，反而出现逆反心理，越是不让她画，她越是背着大人偷偷地画，令我们防不胜防，为此我伤透了脑筋。

无意中我看到一本书，书上说每个人在生命之初都具有相同的潜力与智能。科学家也好，艺术家也罢，都是因为他们从小的兴趣爱好能一直延续下去，所以才能取得非凡的成就。孩子从小对任何事物都充满了好奇与兴趣，他们幼小的心灵总是试图去尝试，可能在某些方面表现出早期的聪慧，但由于我们大人的粗心或武断，在无形中扼杀了他们早

期表现出来的潜能，结果孩子在大人意志的左右下，渐渐沦为平庸。

回过头来，我仔细地回想了一下女儿以前的种种表现，刚开始她对音乐特别敏感，只要听到优美的音乐，便会手舞足蹈，咿呀学语。当时我们都引以为奇，高兴不已，然而由于工作繁忙，我们没能做到长期坚持，不久女儿也慢慢淡忘了，对音乐不再有高昂的兴趣。

我又认真看了看墙上的字，只见上面写有1、2、3、4等数字，细看之下极像五线谱，还有几个好像是汉字，只能模糊地辨认出“上”和“云”，其他的全是长短短的线条，或是不规则的图形。尽管只是随意涂写，但我明白，那都是发自女儿幼小的心灵深处，表达着她强烈的感情，我们怎能抹杀孩子的天性呢？

我突然意识到，墙面画脏了还可以重新粉刷，但孩子的天性若被扼杀，就无法再回来。于是，我和老婆商量，既然女儿喜欢在墙上画，就给她一面墙让她画。我知道一面墙虽小，但它是孩子成长的舞台，自由翱翔的空间。



帮孩子化解不良情绪

□ 巴述丽

儿子放学归来，一脸的不高兴。

原来期中考试成绩出来了，儿子语文、数学在班里都名列前茅，但是英语、思想品德、科学等发挥得不是很好，虽然总成绩在班里排第二名，但在全校则排到二十几名了。说实话，我本意一点也没有责怪儿子的意思，拿过他的试卷一看，都是粗心惹的祸，就说：“如果把这粗心丢掉的分拿回来，还是很不错的嘛。”

我抬头看看儿子，他脸上仿佛凝结了一层霜，冷气逼人。

“哎，你这孩子，考试就是查缺补漏的，知道自己哪个地方学得不好，以后加油就行了！用得着这么快快不乐吗？”

“可是，我觉得有些分丢得很冤，我本可以考得更好。”儿子还是不放过自己。

“你已经考得不错了，妈妈很高兴。”没等我说完他又接着说，“这可比入学时候的成绩差了不少！”

看儿子还是纠结在分数上，我笑了，“孩子，分数是什么？就是个阿拉伯数字，不要让它牵着我们的鼻子走。妈妈知道你已经努力了，打起精神来，我们还要做别的事情呢！”

记得儿子刚接触六年级数学方程的时候，也是一脸的迷茫，他不知道该设哪一个未知数，不知道该如何列方程。我及时与儿子的老师进行了沟通，老师说儿子在课堂上表现很好，就是近两次考试成绩不是很理想。我翻找出儿子的试卷，与他共同面对，查找难点，然后耐心给他讲解，和他共同练习。两天后，儿子开了窍，数学很快迎头赶了上来。

这次我又拿这件事说事，告诉儿子，要相信自己，一次考好考不好都不要太在意，只要我们在为自己的理想一如既往地去努力、去付出，那一切都值得了。

终于，儿子想通了，咧嘴一笑，释然。



杀鸡取卵

语文课上，老师讲完“缘木求鱼”这个成语后，请同学再想一个意思相近的成语。

小明答：“杀鸡取卵。”

老师纠正：“错了，缘木求鱼指的是方向、方法不对而达不到目的。”

小明坦然答道：“老师，我杀的是公鸡！”

难的可以不做

一次，老师叫学生做试卷。

老师说，难的可以不做。

结果第二天，学习委员把试卷收上

去，老师看了气得直吐血。全班男生一个都没做！

(乐乐)